

“这必将是一届载入史册的奥运盛会”

——国际社会高度评价北京冬奥会开幕式

2月4日晚，举世瞩目的北京第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在国家体育场隆重举行。国家主席习近平出席开幕式并宣布本届冬奥会开幕。中华文明与奥林匹克运动再度携手，奏响全人类团结、和平、友谊的华美乐章。接受本报记者采访的国际人士高度评价北京冬奥会开幕式，认为北京冬奥会开幕式很好地体现了“简约、安全、精彩”的理念，中国定能为世界奉献一届精彩、非凡、卓越的冬奥会。

“很好地体现了‘简约、安全、精彩’理念”

冰雪欢歌耀五环。北京冬奥会开幕式将文艺表演与仪式环节融为一体，融入低碳环保和运动健康理念，为一届“简约、安全、精彩”的冬奥盛会拉开序幕。

“北京冬奥会开幕式充满创意、极具美感，是古典与现代相结合的视觉盛宴。”南非《外交》杂志主编克里坦·巴哈纳说，令他印象最深的是奥运火炬手手中火炬插在“大雪花”火炬台中央，组成火炬台的每一片雪花被点亮的一幕。“完全没想到主火炬会用‘微火’方式，这很好地体现了‘简约、安全、精彩’理念，是伟大的创意。”

国际奥委会委员帕塔玛在现场观看了开幕式，她认为“开幕式实现了东方传统文化与现代技术的完美融合”。

“我期待这一刻很久了，不想错过任何一秒。”比利时赛百思中欧商务咨询公司首席执行官弗雷德里克·巴尔丹提前半小时坐在电视机前等待观看开幕式。他表示，开幕式很有诗意，巧妙营造出浪漫的冰雪世界，“一届简约、安全、精彩的奥运盛会呈现在世人眼前”。

英国“社会主义中国之友”网站联合主

编卡洛斯·马丁内斯激动地说，北京冬奥会开幕式很好地诠释了奥林匹克精神。国家体育场14年后再次被用来举办奥运会开幕式，让全世界看到了北京冬奥会绿色办奥的理念。

土耳其阿纳多卢通讯社驻京记者埃米尔·艾泰金也表示，北京冬奥会开幕式表演展现了保护环境、尊重自然的主题，让人看到人与自然和谐相处的重要性。

德国黑森州欧洲及国际事务司前司长博喜文认为，北京冬奥会开幕式向世界展示了中国举办大型赛事的能力，必将进一步提升冰雪运动在全球范围内的声誉。

俄罗斯远东地区一家介绍中国旅游资源的网站负责人康斯坦丁·亚戈金说，“北京冬奥会成功的开幕式带给世人巨大信心和希望。人类的美好未来需要世界各国携手努力，共同开创。”

“用高科技讲述有温度的体育故事”

北京冬奥会开幕式展现出浓浓的科技范儿。冰雪五环、“雪花”汇聚，诸多科技元素的参与塑造了开幕式独特的艺术形式。

智利国家滑雪运动联合会总经理马丁·加西亚说，北京冬奥会开幕式向世界展示了科技、环保与运动的结合，展现出中国运用新技术的实力。书写着参赛国家和地区名字的“小雪花”引导牌组成巨大的“雪花”，象征着奥林匹克团结一致的精神。

泰国前副总理功·塔帕朗西表示，开幕式巧妙运用了人工智能、机器视觉等高科技，冬奥会比赛场馆、运动员训练也使用大量新技术，助力实现“更快、更高、更强——更团结”。中国的自主创新和科技办赛能力令人叹服，所展现的现代化成就给世界

留下深刻印象。

埃及《金字塔报》副总编曼苏尔表示，开幕式创造性地将舞台美学和数字科技融合在一起，为全球观众奉献了全新的视觉盛宴。泰国中华总商会主席纳隆萨通过网络电视直播观看了北京冬奥会开幕式，在他看来，北京冬奥会开幕式颇具“科技感”和“未来感”，绿色环保理念贯穿始终，让人深深感受到这个国家的青春活力，也传递出爱与和平。

奥林匹克转播服务公司首席执行官埃克萨科斯认为，开幕式感人且充满魅力，它通过诸多技术与创新的多元化呈现，打动了各国人民的心。“我非常喜欢这场开幕式，它从开始到结束一直在展示团结的元素。用高科技讲述有温度的体育故事，这正是接下来几天里我们想做的事情。”

“对人类命运共同理念的完美诠释”

面对疫情挑战，北京冬奥会如期举行，91个国家和地区近3000名运动员参加，是设项和产生金牌最多的一届冬奥会，给更多冰雪运动员实现梦想提供了机会，发出“一起向未来”的和音。

俄罗斯莫斯科大学国家行政管理系副教授亚历山大·纳乌莫夫表示，包括俄罗斯在内的许多国家和国际组织的领导人应邀出席了北京冬奥会开幕式，这体现了国际社会对冬奥会东道主中国的支持。“希望北京冬奥会以和平、友谊和团结的精神把世界凝聚在一起。”

“开幕式在立春这一天举行，将中国传统元素与冰雪运动的激情与活力完美结合，堪称中国为世界送上的绝美礼物。”

南非约翰内斯堡大学非洲—中国研究中心主任戴维·蒙亚埃认为，北京冬奥会的举办是对世界冰雪运动的巨大推动。“北京冬奥会开幕式鼓舞了各国携手向前的信心，也是对人类命运共同体理念的完美诠释。”

美国犹他州财税厅厅长、前州参议长约翰·瓦伦丁表示，北京冬奥会开幕式体现了人性的光辉，也展现了各国人民团结向前的人类命运共同体理念和奥林匹克精神。美国韦伯州立大学商学院院长马修·莫里特森说，“北京冬奥会为我们提供了一个宝贵平台，让各国各地区的运动员齐聚一堂，为共同的未来一起努力”。

巴基斯坦奥林匹克委员会秘书长马哈茂德表示，当一片片写有参赛国家和地区名字的“小雪花”汇聚成主火炬，世界各国各地区团结在一起，簇拥着奥林匹克火炬，世界再一次看到中国推动人类共同发展、共享未来的努力。巴西全球南方研究所所长菲格雷多很喜欢北京冬奥会开幕式中的一幕——人们并肩前行，“这寓意着人类需要携手共进，一起向未来”。

法国国民议会议员大卫·科尔塞罗表示，北京冬奥会承载的奥林匹克精神将使全球人民更紧密地团结在一起，精彩的开幕式和赛事将向人们传递更多信心和力量。

韩国檀国大学政治外交系教授金珍镐表示，开幕式充分体现了“更团结”的奥林匹克精神，展现了人类携手克服困难、追求和平、面向未来、构建人类命运共同体的理念。当前疫情仍在持续，冬奥会的举办给世界带来了希望，“这必将是一届载入史册的奥运盛会”。

（本报北京、布鲁塞尔、约翰内斯堡、开罗、曼谷、莫斯科、里约热内卢、华盛顿、巴黎、柏林、伊斯兰堡、首尔2月5日电 记者杨迅、陈尚文、暨佩娟、李欣怡、任彦、邹松、黄培昭、孙广勇、张光政、李晓晓、李志伟、刘玲玲、花放、程是颀、马非）

冬奥发布

用冰雪描绘共赴未来的恢宏画卷

主创团队谈北京冬奥会开幕式创意

本报记者 刘硕阳 陈尚文 暨佩娟 陶相安

“它的规模不是最大、表演不是最多，但它的创新理念表现出我们‘一起向未来’，体现出人类在艰难时刻的温暖和一起面向未来的勇气。”2月5日上午，在国际奥委会北京冬奥组委例行新闻发布会上，谈及北京冬奥会开幕式，北京冬奥会开幕式总导演张艺谋如是说。

所有代表团雪花造型引导牌组成主火炬，4组轮滑运动员在冰面之上留下“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言轨迹，运动员走过冰雪雕刻的“中国门”，盛大焰火组成“迎客松”造型……4日晚，北京再度为世界奉献了一场精彩、震撼的奥运会开幕式。以“世界大同，天下一家”为主题，开幕式主创团队匠心独运，描绘出一幅携手共赴未来的恢宏画卷。

北京冬奥组委开闭幕式工作部部长、国家体育场运行团队主任常宇介绍，有约1.5万名观众来到鸟巢，与演员、奥林匹克大家庭成员和运动员一起参加开幕式。

张艺谋说，他很喜欢开幕式短片《未来的冠军》。“很多小萌娃跌倒了，爬起来，继续学滑冰。大家看到这个画面都会心一笑，感觉很温暖。这体现了中国‘带动3亿人参与冰雪运动’。”他表示，中国有越来越多孩子学习并参与冰雪运动，很像人类前进的脚步——跌倒了爬起来，再跌倒再爬起来，快乐地运动，再继续向前，表现自己最好的一面。

本次开幕式将放飞和平鸽的传统仪式与主题歌相结合。孩子们拿着一只只可爱的发光小鸽子自由欢愉地奔跑，与脚下晶莹闪亮的“星星雪花”嬉戏互动，无拘无束，天真烂漫。这一亮点源于主创团队的“灵光乍现”。“有一次彩排时，我们在四楼看到等待排练的孩子们高兴地你追我跑，他们追着地上的雪花图像玩耍，这恰恰是我们想要表现的场景。总导演当时就觉得非常好，通过使用先进的人工智能动作捕捉技术，最终呈现出开幕式的演出。”常宇透露。

“主火炬台和点燃主火炬的方式让很多人感到惊讶，我认为这是一种‘创新’和‘改变’。”张艺谋在发布会上表示，中国美学崇尚含蓄、空灵，讲究“以一当十”的留白风格。在带有参赛国家和地区名字的“雪花”簇拥下，一个小小的火炬，体现出低碳环保的理念，也寓意着“星星之火，可以燎原”。

“开幕式美极了，简约的同时又不失美感”“2008年北京奥运会的开幕式至今令人印象深刻，祝贺中国为世界呈现出两次截然不同但同样令人赞叹的奥运会开幕式”……发布会上，不少外国记者提问前，发出这样的赞叹之词。

作为奥林匹克格言新加入的内容，“更团结”也与北京冬奥会开幕式的主题异曲同工。“希望通过北京冬奥会开幕式，向世界展示我们对‘更团结’的理解，也希望世界各国朋友们观看北京冬奥会开幕式后，能和我们一样，对更团结的世界、对人类命运共同体，都有更深刻的体会。”常宇说。

“这份礼物真的太精美、太漂亮了”

本报记者 李硕

“我还没收到过这样的礼物，这次比赛将长久留在我的记忆中！”美国冰壶混双队女队员维多利亚·珀辛格赛后收到中国队队员赠送的“冰墩墩”奥运纪念徽章，兴奋极了。

2月5日，在北京冬奥会冰壶项目混双循环赛中国队对阵美国队的比赛中，中国组合范苏圆/凌智以5:7负于对手，两人赛后为美国队队员送上冬奥纪念徽章作为礼物。范苏圆说：“你们表现得太好了，这是场精彩的比赛。”美国队队员连声感谢，并主动要求合影，开心地将徽章展示出来。

“希望用送礼物的方式来表达一下运动员之间的友好。”凌智表示，“现在‘冰墩墩’可是最受欢迎的了！”“冰墩墩”徽章让美国队队员爱不释手，珀辛格说：“特别感谢中国队队员，这份礼物真的太精美、太漂亮了。”

美国队男队员克里斯托弗·普利斯还表示非常高兴能来到这里比赛，“冰立方”实在太棒了！我知道这里在2008年北京奥运会时是游泳比赛的场地，迈克尔·菲尔普斯曾经在这里获得8枚金牌，能走进这个场馆对我来说是极其美妙的经历，这简直就是一场圆梦之旅！”

赛前，普利斯就主动与凌智交流：“我问凌智是哪国人，原来他是哈尔滨人，我去过那里，冰雪大世界实在太美了。”凌智也邀请普利斯以后去哈尔滨游玩。比赛虽然结束，但友谊得到延续，双方都祝福彼此在接下来的比赛中取得好成绩。

本期统筹：塔怀响
五版责编：季健明 史哲 杨笑雨
六版责编：侯露露 王骁波 屈佩
七版责编：朱伟 唐露薇 臧春蕾 张伟昊
版式设计：蔡华伟 张芳曼 张丹峰 汪哲平



2月5日，北京2022年冬奥会短道速滑项目女子500米预赛在首都体育馆举行。

新华社记者 熊琦摄

（上接第三版）

十三、厄方祝贺中国作为东道主，向世界呈现一届简约、安全、精彩的奥运盛会，中方对此表示感谢。

十四、拉索总统对习近平主席及中国政府和人民在访问期间给予的热情友好接待表示衷心感谢。

2022年2月5日于北京
（新华社北京2月5日电）

（上接第三版）

双方同意加强经贸投资、能源资源、基础设施、农林渔业、下游加工等领域务实合作，扩大教育、文化、青年、卫生、体育、执法、地方等领域的交流与合作。中方将继续向巴新方提供不附加任何政治条件的经济技术援助，支持巴布亚新几内亚发展经济、改善民生。

双方同意就开展伊胡以及其他经济特区

合作的可能性进行探讨。巴布亚新几内亚邀请大型中国企业投资巴布亚新几内亚林业、咖啡、渔业、水稻种植、畜牧业、油气领域的下游加工产业。

双方积极评价新冠肺炎疫情发生以来两国抗疫合作。巴布亚新几内亚衷心感谢中国积极提供医疗物资、疫苗和资金支持。双方重申将加强抗疫合作，直至彻底战胜疫情，推动构建卫生健康共同体。双方强调，

疫苗应作为公共产品，反对任何阻碍疫苗合作的行为。新冠病毒溯源是科学问题和全球性任务，不应政治化或以其他考虑或因素为前提。

双方同意加强在联合国、亚太经合组织、太平洋岛国论坛等多边机制中的沟通与协调，共同为促进太平洋岛国地区和平、稳定与繁荣作出积极贡献，共同维护发展中国家利益。

双方一致认为，气候变化是人类面临的重大挑战，致力于共同推动《巴黎协定》全面有效实施，建立公平合理、合作共赢的全球气候治理体系。中方理解巴布亚新几内亚在应对气候变化问题上面临的特殊困难，将充分用好中国—太平洋岛国应对气候变化合作中心这一平台，继续在南南合作框架下为提升巴布亚新几内亚应对气候变化能力建设提供力所能及的帮助。